



学党史 悟思想 办实事 开新局

如何理解要把权力关进制度的笼子里？

毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛
关于中国共产党历史论述摘编

七十年来历史证明，只有在中国共产党的领导下，走社会主义道路，国家才能强盛，民族才能振兴，人民才能富裕。

七十年来历史证明，我们党是用马克思列宁主义、毛泽东思想武装起来的，坚持独立自主、自力更生，富有革命创造精神的党；是密切联系群众，为中国各族人民的根本利益不断奋斗并做出最大牺牲的党；是坚持真理、修正错误，经得起胜利和挫折、高潮和低潮、顺境和逆境的考验，任何敌人和困难都压不倒、摧不垮的党。历经磨难而不衰，千锤百炼更坚强。我们党不愧是伟大、光荣、正确的党！

在七十年的斗争中，我们党积累了极其丰富的经验，归结到一点，就是把马克思主义的基本原理同中国革命和建设的具体实际相结合，走自己的道路。

江泽民：《在庆祝中国共产党成立七十周年大会上的讲话》（1991年7月1日），《十三大以来重要文献选编》（下），中央文献出版社2011年版，第171页。

重视并不断加强党的制度建设，是我们党的历史经验和优良传统。

推进全面从严治党，必须坚持思想建党和制度治党同向发力，把制度建设贯穿其中，全方位扎紧制度笼子。

制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。

党的十八大以来，我们党坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设，坚持用制度治党、管权、治吏，先后组织制定修订200多部中央党内法规，注重党内法规同国家法律的衔接和协调，初步形成以党章为根本，以民主集中制为核心，以准则、条例等党内法

规为主干的党内法规制度体系，做到了前后衔接、左右联动、上下配套、系统集成。

党内生活主要领域实现了有章可循、有规可依。

如何制约和监督权力，是制度建设的关键问题。

习近平总书记指出：“没有监督的权力必然导致腐败，这是一条铁律。”

必须把权力关进制度的笼子里，依法设定权力、规范权力、制约权力、监督权力，让权力在阳光下运行。

把权力关进制度的笼子里，首先要建好笼子。

要坚持权责法定，科学配置权

力，明晰权力边界，强化权力制约，扎细扎密扎牢制度笼子。

把权力关进制度的笼子里，健全党和国家监督制度、坚持和完善党和国家监督体系是重点。

要坚持制度面前人人平等、制度执行没有特权、制度约束没有例外，不存在免罪的“丹书铁券”，也没有“铁帽子王”，坚决维护制度的严肃性和权威性，推动制度落实落地，确保制度时时生威、处处有效。

习近平
新时代中国特色社会主义思想
学习问答 48

为什么要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐？

腐败是社会毒瘤，是我们党面临的重大威胁。反腐败斗争是全面从严治党的“必答题”，是我们必须抓好的重大政治任务。

习近平总书记斩钉截铁地指出，不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十几亿人民，这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账。

我们党深刻把握党风廉建设和反腐败斗争规律，明确提出一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，这是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。

不敢腐、不能腐、不想腐是相互依存、相互促进的有机整体。

三者不是简单的三个阶段的划分，也不是孤立的三个环节的排列，而是有机统一、环环相扣的，体现了内因和外因、自律和他律的辩证关系。

不敢腐，侧重于惩治和威慑，解决的是腐败成本问题。不能腐，侧重于制约和监督，解决的是腐败机会问题。不想腐，侧重于教育和引导，解决的是腐败动机问题。三者任何一方面滞后，都会影响反腐败整体进程和综合效果，必须同向发力，实现效应叠加。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，是我们党推进全面从严治党和反腐败斗争实践的科学总结。

实践证明，只有一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，才能进一步增强反腐败斗争的主动性、系统性、实效性。

深入推进反腐败斗争，必须不断深化标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

要把握“不敢”这个前提，以严格的执纪执法增强制度刚性，让党员干

部从害怕被查处的“不敢”走向敬畏党和人民、敬畏党纪国法的“不敢”。

着眼“不能”这个关键，科学配置权力，加强重点领域监督机制改革和制度建设，推动形成不断完备的制度体系、严格有效的监督体系。

扭住“不想”这个根本，靠加强理想信念教育，靠提高党性觉悟，靠涵养廉洁文化，夯实不忘初心、牢记使命的思想根基。

要加强顶层设计，促进三者贯通、一体统筹推进，增强标本兼治整体效能，通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。

习近平
新时代中国特色社会主义思想
学习问答 49

为什么说新发展理念开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界？

习近平总书记指出：“发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”

新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容，回答了关于发展的一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题，明确了我国现代化建设的指导原则。

创新发展注重的是解决发展动力问题，协调发展注重的是解决发展不平衡问题，绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题，

开放发展注重的是解决发展内外联动问题，共享发展注重的是解决社会

公平正义问题。

创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，具有丰富的科学内涵和具体的实践要求。

新发展理念五大方面既有各自内涵，更是一个相互贯通、相互促进、内在联系的整体，要一体坚持、一体贯彻，不能顾此失彼，也不能相互替代。

新发展理念传承党的发展理论，科学回答了新时代实现什么样的发展、怎样实现发展的问题。

新发展理念引领我国发展全局发生了深刻变革，绘就了中国特色社会主义政治经济学的实践新画卷。

新发展理念是我国进入新发展阶段、构

建新发展格局的战略指引，是管全局、管根本、管方向、管长远的。

要树立系统观念，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平。

要把新发展理念作为指挥棒、红绿灯，贯穿发展全过程和各领域，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

习近平
新时代中国特色社会主义思想
学习问答 50